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Eeva-Johannan eduskuntaterveiset toukokuu 2025 

 
Toukokuun lopulla sää jo vihdoin alkoi lämpenemään ja kesä alkoi saapua Suomeen. Eduskunnassa työ 
jatkuu vielä kesäkuussa ennen heinä-elokuun istuntotaukoa. Vielä kevätkauden päätteeksi päästään 
eduskunnassa käymään vielä yksi välikysymyskeskustelu ja luottamusäänestys, kun SDP, keskusta ja 
Liike nyt jättivät yhteisen välikysymyksen velkaantumisesta. Keskustelu hallituksen viime kuun 
kehysriihen päätöksistä onkin jatkunut koko toukokuun ja tulee varmasti jatkumaan myös syksyllä, 
kun ne konkretisoituvat hallituksen budjettiriihessä ja talousarvioesityksessä. 

Talouspolitiikan lisäksi toukokuun keskeinen puheenaihe on ollut Gazan hirvittävä tilanne ja Israelin 
yhä radikaalimmat suunnitelmat alueen tyhjentämisestä ja haltuunotosta. Israelin hyökkäykset 
Gazaan ovat jo nyt tappaneet useita kymmeniä tuhansia täysin syyttömiä siviilejä, joista suuri osa on 
lapsia ja sadat tuhannet alueella näkevät nälkää. Tällainen kollektiivinen rankaiseminen on täysin 
kansainvälisen oikeuden vastaista ja sille on vihdoin saatava loppu. Suomen tulee toimia väkivallan 
välittömäksi lopettamiseksi ja kestävän rauhan takaamiseksi kahden valtion mallin mukaisesti. 

Itselläni suurin osa toukokuusta kului poikkeuksellisesti työmatkoilla. Ensin sivistysvaliokunnan 
matka Yhdysvaltoihin New Yorkiin ja Los Angelesiin, joissa tutustuimme koulutukseen ja kulttuuriin ja 
pian sen jälkeen lähdin Eduskunnan väestö- ja kehitysryhmän jäsenenä Sri Lankaan opintomatkalle 
muiden eurooppalaisten kollegoiden kanssa tutustumaan työhön seksuaali- ja lisääntymisterveyden 
edistämiseksi. 
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Hallitus leikkaa tulevaisuudesta ja vie Suomea väärään suuntaan 

Tänä vuonna pidin vappupuheeni Raisiossa. Puheessani kritisoin hallituksen politiikkaa, jossa 
hyvätuloisten veroale maksetaan tulevaisuudesta leikkaamalla. Hallitus on epäonnistunut keskeisissä 
tavoitteissaan talouskasvusta työllisyyteen mukaan lukien kaikista tärkein eli paremman 
tulevaisuuden rakentamisessa lapsille ja nuorille. 

Ihmettelen, miksi hallituksen vaakakupissa rikkaiden veronalennus painaa enemmän kuin 
korkeakoulutus ja perusopetuksen edellytykset. Hallitus maksattaa hyvätuloisten veroalen 
leikkaamalla tulevaisuudesta ja talouskasvun keskeisestä tekijästä eli osaamisesta ja sivistyksestä. 

Leikkauksilla ja ”uudistuksilla” luvattiin kymmeniä tuhansia uusia työllisiä, talouskasvua ja loppu 
valtion velkaantumiselle. Palveluiden ja satojen tuhansien ihmisten toimeentulon heikentäminen sekä 
työntekijöiden oikeuksien polkeminen, kulttuurin ja koulutuksen heikentäminen piti olla 
välttämättömiä uhrauksia, jotta saisimme Suomen takaisin kasvun tielle ja julkisen talouden kuntoon. 
Todellisuus kuitenkin on ollut päinvastainen, kun konkurssit ovat ennätyslukemissa, työttömyys 
kasvanut merkittävästi ja talouskasvu on olematonta. Kun koulutuksesta vielä entisestään leikataan, 
vaikeutetaan talouskasvun luomista entisestään. 
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Hyvinvointiyhteiskuntaa ei saa purkaa – SDP puolustaa oikeudenmukaisuutta ja julkisia palveluita 

Eduskunnan käsittelyssä oleva hallituksen julkisen talouden suunnitelma vuosille 2026–2029 paljastaa 
kylmät arvovalinnat, jotka kohdistavat leikkauksia niihin, joilla on jo nyt vaikeinta. Hallituksen 
politiikka kurittaa pienituloisia, sote-palveluja ja kansalaisjärjestöjä samalla kun suurituloisten 
verotusta kevennetään ja yksityistä terveysbisnestä tuetaan tehottomilla Kela-korvauksilla. Tämä 
kehitys kasvattaa eriarvoisuutta ja murentaa yhteisesti rakennettua hyvinvointivaltiota. 

SDP ei hyväksy mallia, jossa hyvinvointialueet pakotetaan lyhytnäköisiin säästöihin, henkilöstö 
ajetaan uupumukseen ja kansalaiset jäävät ilman oikea-aikaista hoitoa. Hallituksen päätös leikata 
jopa yli 150 miljoonaa euroa erityisesti sosiaalipalveluista uhkaa palveluiden saatavuutta ja koko alan 
veto- ja pitovoimaa. Samaan aikaan myös kolmannen sektorin elintärkeää työtä heikennetään rajusti – 
järjestöiltä viedään tuki, vaikka ne auttavat juuri heikoimmassa asemassa olevia ja täydentävät 
julkisia palveluita korvaamattomalla tavalla. 

On vastuutonta paikata valtiontaloutta hetkellisillä ratkaisuilla, kuten Valtion eläkerahaston varojen 
käytöllä, joka pitkällä aikavälillä aiheuttaa veronmaksajille tappioita. SDP:ssä vaadimme, että 
päätöksenteossa palataan oikeudenmukaisuuden, pitkäjänteisyyden ja sosiaalisen kestävyyden tielle. 
Hyvinvointivaltiota ei rakenneta leikkaamalla heikoimmilta – vaan vahvistamalla palveluita, 
turvaamalla järjestöjen työ ja antamalla hyvinvointialueille aikaa sekä resursseja onnistua. 
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Suomen sijoitus romahti UNICEFin rikkaiden maiden lasten hyvinvointivertailussa 

Tuore UNICEFin Report Card -tutkimus kertoo karua kieltä: Suomi on pudonnut lasten hyvinvoinnin 
vertailussa sijalle 17, kun vielä neljä vuotta sitten olimme viidentenä. Tämä on hälyttävä merkki siitä, 
että suunta on väärä – erityisesti kun kyse on lasten ja nuorten mielenterveydestä, oppimistuloksista 
ja fyysisestä terveydestä. 

Raportti osoittaa, että nuorten itsemurhat ovat lisääntyneet, oppimistulokset heikentyneet ja lasten 
ylipaino yleistynyt. Näihin ongelmiin olisi pitänyt vastata määrätietoisella tuella ja palveluiden 
vahvistamisella. Sen sijaan nykyinen hallitus on tehnyt rajut leikkaukset esimerkiksi koulutukseen, 
sosiaali- ja terveyspalveluihin sekä nuorten mielenterveyspalveluihin. Tämä kehitys ei ole sattumaa – 
se on seurausta poliittisista päätöksistä. 

Lasten ja nuorten pahoinvointi ei ole vain yksilöiden tragedia, vaan se on myös koko yhteiskunnan 
tulevaisuutta koskettava kriisi. Hyvä lapsuus on paras sijoitus, jonka voimme tehdä. Nyt tarvitaan 
suunnanmuutos: panostuksia perheiden tukemiseen, ennaltaehkäiseviin palveluihin ja 
hyvinvointierojen kaventamiseen – ei lisää säästöjä lasten kustannuksella. Viimeistään tämän pitäisi 
saada hallitus heräämään lasten ja nuorten tilanteen vakavuuteen ja ryhtyä toimiin tilanteen 
korjaamiseksi yhä uusien koulutusleikkauksien sijaan. 
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Kieltenopetusta tulee uudistaa yhdenvertaisuuden varmistamiseksi ja kieliosaamisen 
vahvistamiseksi 

Suomalaisten koululaisten kieltenopiskelu on viime vuosikymmeninä vähentynyt ja yksipuolistunut. 
Tämä kehitys on huolestuttava paitsi yksilön mahdollisuuksien, myös koko kansakunnan kilpailukyvyn 
ja kansainvälisen osaamisen kannalta. Tein aiheesta kirjallisen kysymyksen hallitukselle. 

Nykyinen perusopetuksen kieliohjelma on peräisin vuodelta 1968, eikä se enää vastaa nykypäivän 
tarpeisiin maailman tarpeita. Vaikka viime vuosina on tehty uudistuksia, kuten kieltenopetuksen 
varhentaminen ja lisätunti B1-kieleen, kielivalikoima on monissa kunnissa edelleen suppea. Erityisesti 
pienissä kunnissa oppilailla ei ole mahdollisuutta valita kolmatta kieltä, vaikka kiinnostusta olisi. 

Kieltenopetuksen alueellinen eriytyminen aiheuttaa suurta epätasa-arvoa. On kohtuutonta, että 
oppilaan mahdollisuudet oppia kieliä riippuvat hänen asuinpaikastaan. Meidän on taattava kaikille 
lapsille ja nuorille oikeus monipuoliseen kieltenopetukseen. Perusopetuksessa tulisi tarjota kaikille 
mahdollisuus kolmen kielen opiskeluun oman äidinkielen lisäksi. Tämä voitaisiin toteuttaa säätämällä 
A2- tai B2-kielen tarjoaminen pakolliseksi kaikille kunnille. Näin oppilaat voisivat itse valita 
opiskeltavan kielen ja sen aloitusajankohdan. 
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Sivistysvaliokunnan matka Yhdysvaltoihin 

Iso osa toukokuusta kului poikkeuksellisesti työmatkoilla. Sivistysvaliokunnan kaukomatka suuntautui 
tällä kaudella Yhdysvaltoihin New Yorkiin ja Los Angelosiin. Matkalla tutustuimme paikalliseen 
varhaiskasvatukseen, yleissivistävään koulutukseen, yliopistoihin ja kulttuuritoimijoihin. Vierailimme 
muun muassa Yalen yliopistossa sekä Etelä-Kalifornian yliopistossa USC:ssä. Kävimme vierailulla 
myös keskustelua mobiililaitteiden ja sosiaalisen median vaikutuksista oppimiseen ja muuten lapsiin 
ja nuoriin.  

Ainakin Kaliforniassa kännykät on muutama kuukausi sitten kielletty koko koulupäivän aikana. Jo nyt 
on huomattu, että keskittyminen oppitunneilla on parempaa, oppimistulokset samoin kuin oppilaiden 
sosiaaliset suhteet ovat parantuneet. Myös meillä Suomessa olisi pitänyt kieltää kännykät koko 
koulupäivän ajaksi eikä vain oppitunnilla niin kuin nyt on lainsäädännöllä päätetty elokuun alusta 
lukien. 

Oppilaitosten lisäksi tutustuimme myös useisiin paikallisiin kulttuurilaitoksiin ja -toimijoihin. 
Tutustuimme muun muassa Guggenheim-museon ”Learning through art”-ohjelmaan, jossa taidetta 
käytetään oppimisen välineenä. Lisäksi vierailimme New Yorkin Suomalaisessa kulttuuri-
instituutissa. Matka oli erittäin hieno mahdollisuus päästä tutustumaan koulutukseen ja kulttuuriin 
Yhdysvalloissa, mutta matkalla nousi esiin myös huolet Trumpin hallinnon yhä tiukkenevasta otteesta 
myös korkeakoulutuksen ja kulttuurin alalla. 
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Välikysymys velkaantumisesta 

Viime kuussa hallitus puoliväliriihessään päätti miljardien verokevennyksistä tuloverotukseen ja 
yhteisöveroon. SDP esitti vaihtoehtobudjetissaan jo tälle vuodelle 500 miljoonan veronkevennyksiä 
pieni- ja keskituloisille ostovoiman vahvistamiseksi, mutta Orpon ja Purran hallitus keventää myös 
kaikista hyvätuloisimpien tuloverotusta ja yritysten maksamaa yhteisöveroa.  

Kehysriihen jälkeen on selvinnyt, että valtiovarainministeriön arviot erityisesti yhteisöveron 
kevennyksen itsensä takaisin maksavuudesta ovat jonkin verran kyseenalaisia eivätkä välttämättä 
perustu täysin tutkimusnäytölle. Lisäksi valtiovarainministerin aiemmat arviot olivat olleet selkeästi 
suurten veroalennusten vastaisia, joten väkisinkin herää kysymys, onko uudelleenarvion taustalla 
hallituksen poliittisten päätösten perustelun tarve. 

Toisin kuin hallitus siis väittää isot veronkevennykset tulevat lisäämään velkaantumista. 
Valtiovarainministeri Purrakin jo myönsi, että he tulevat ottamaan enemmän velkaa kuin Marinin 
hallitus, jota hallitus syyttää aina kaikesta. 
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Gazan sodalle on saatava loppu ja Palestiinan valtio on tunnustettava 

Israel on jo pitkälle toista vuotta käynyt sotaa Gazassa. Hamasin 7.10.2023 tekemät hyökkäykset 
siviilejä kohtaan olivat tietysti hirveitä ja täysin tuomittavia. Niitä ei kuitenkaan voida käyttää Israelin 
kansainvälisen oikeuden vastaisten toimien perusteena. Israelin hallitus on täysin kansainvälisen 
oikeuden vastaisesti käyttänyt nälkää sotakeinona koko Gazan väestöä, joista suurin osa on lapsia ja 
nuoria, vastaan ja tilanne alueella on erittäin hälyttävä. Siviiliuhrien määrä on valtava ja Israel ei ole 
toiminut niiden vähentämiseksi edes kansainvälisen tuomioistuimen määräyksestä.  

Nyt Israelin hallitus aikoo ottaa koko Gazan kaistan haltuunsa aja ajaa kaksi miljoonaa Palestiinalaista 
pois kodeistaan. Tämä on täysin kansainvälisen oikeuden vastaista ja nyt viimeistään Suomen, 
Euroopan ja lännen on aika toimia. Meidän on tehtävä kaikkemme, jotta humanitäärinen apu 
päästetään taas Gazaan ja sotatoimet alueella loppuvat. Lisäksi Suomen on lähettävä selkeä viesti 
tunnustamalla Palestiinan valtio ja aidosti edistettävä kahden valtion mallia. Alueelle on saatava 
kestävä rauha kahden valtion mallin mukaisesti, jotta vastaavaa kärsimystä ei jouduta enää 
kokemaan. 

Olemme vihdoin kuulleet myös Suomen hallitukselta enemmän kritiikkiä ja vaatimuksia Israelin toimia 
kohtaan ja myös Palestiinan tunnustamiseen on valmiutta, mutta vasta, jos muut merkittävät 
Euroopan maat ovat mukana. Kysymys kuitenkin selvästi jakaa hallitusta ja perussuomalaiset ja 
kristillisdemokraatit eivät tunnustamiseen ole valmiita.  
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Aurinkoista kesää sinulle, 

Eeva-Johanna 

 

Tiedotteet 
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7.5. Eduskunnan kokonaisvaltaisen turvallisuuden kehittämisryhmän kokous 
12.5. Turun Ammattikorkeakoulu Oy:n hallituksen kokous 
12.-21.5. Sivistysvaliokunnan matkalla New Yorkiin ja Los Angelesiin 
22.5. Opetushallituksen johtokunnan kokous 
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Minulle ajatuksesi ja kommenttisi ovat tärkeitä. Ota yhteyttä: 

eeva-johanna.eloranta@eduskunta.fi 
puh. 050 523 2309 

Facebook 

Instagram 
 

Avustajani eduskunnassa 

Ville Kurtti  
ville.kurtti@eduskunta.fi 
puh. 050 4141 218 
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